

## 东台沿海经济区

# 打造经济生态协同发展

# 世界典范

夏消秋长,东台沿海湿地“大食堂”里,由明星候鸟勺嘴鹬、小青脚鹬、大滨鹬、黑脸琵鹭、尖尾滨鹬等领衔的一众秋迁大军翔集扎营、争相“打卡”……来自中央和省市的媒体记者纷至沓来,竞相聚焦人与自然和谐共生的“沿海典范”。

作为国内第一处滨海湿地类“世界自然遗产”,从打造自然遗产生态修复的“中国样本”到探索生物多样性保护的“东台答卷”,今年以来,东台沿海经济区以条子泥为“源”素材,讲述践行“两山”理论的“中国故事”不断赓续新篇。



### 擦亮自然遗产金名片

在世界自然遗产核心区,国内第一个在海岸带湿地开展的生态修复项目——1.9万亩的川水湾海岸带湿地修复工程即将交付;条子泥湿地南北两侧方塘河、梁垛河入海口,在全省率先开展了大规模互花米草防治,打响了保护重要候鸟栖息地、遏制外来物种侵蚀破坏的“攻坚战”。

今年启动的川水湾海岸带湿地修复项目综合采用“湿地水文水系修复+湿地微地形修复+湿地植被修复+鸟类栖息地修复+互花米草防治”修复措施,聚力树立海岸带生态修复工程示范标杆,探索海岸带湿地保护与可持续发展的新模式。举办“鸟类保护与可持续发展”论坛,联合候鸟迁飞通道沿线专业机构、公益组织和爱鸟人士,群策群力加强候鸟迁飞地保护,聚力提供迁飞通道沿线协同保护“中国方案”。



好生态引得“稀客”来,今年以来,条子泥珍稀鸟类种群数量屡创新高:东方白鹳今年首次记录到121只,为近年最多;卷羽鹈鹕单次记录数66只,首次记录到7只在条子泥湿地越冬;火烈鸟远道而来,连续8年飞抵条子泥湿地越冬,数量由最初的1只增加至11只。

全区加强与高校和科研院所合作,开展湿地、鸟类、底栖、碳汇等专题研究。以“旅游+”为模式,高水平编制沿海生态保护和旅游发展规划,举办“摄影欢乐汇”、黄海湿地马拉松赛、“鸟类保护与可持续发展”等系列活动。组织开展精品研学和主题活动日科普宣教活动,多层次、多领域提升条子泥世遗品牌影响力。央视、人民日报、学习强国、新华社等主流媒体竞相报道,今年以来,累计在省级以上媒体宣传报道100多次,其中央视报道29次、《人民日报》报道17次、新华社报道14次。条子泥景区获批省级生态旅游示范区。

### 壮大特色主导产业链

今年以来,面对国内外复杂严峻的经济形势,东台沿海经济区咬定发展不放松,锚定目标不懈怠,围绕“新能源”和“大健康”两大主导产业,深化为企业服务,推动惠企纾困、减税降费政策直达快享,聚力招项目,全力“拼经济”,在高质量发展上迈出坚实步伐。

新能源产业势头强劲。国内首个中外合资海上风电项目——国家能源集团与法国电力集团合资建设的国华投资江苏东台50万千瓦海上风电项目已全部建成投运,并网发电。国能、中

节能、华电、国机、国信等一大批央企国企纷纷落户,累计投入超300亿元。新能源装机总容量超2GW。全年发电量预计超过40亿KWH,相当于提供东台全社会用电量的70%以上。

大健康产业方兴未艾。浩瑞生物科技、赐百年生物、致农食品精深加工等牵手可口可乐、美国嘉杰、汤臣倍健等世界500强,跻身行业领军企业。以中粮肉食产业链项目为龙头,重点发展健康肉制品精深加工产业,培育百亿健康肉制品产业。以赐百年生物、华大水



产、万力生物等为龙头的海洋生物产业链初步形成,延伸开发休闲功能保健食品,建设长三角知名的生物保健品生产基地。

项目强区迈出大步。常年赴上海、苏州、无锡、常州、深圳、东莞、青岛等区域开展招商,新开工万力蛋白肽、KTSU机械部件、凌丞包装等8个项目,总投资约20亿元,金东台粮食仓储烘干项目、华族激光智能设备项目、凯梯爱斯优机械部件项目、致农食品、海韵园5个项目竣工投运。启动总投资10亿元的中粮5万吨肉制品加工、总投资1亿元的海韵乐园、总投资2.5亿元的福慧苑等建设项目,建成浩瑞1万吨甜菊糖深加工技改项目,可年产甜菊糖4500吨、绿原酸3000吨、甜菊多糖7000吨。

今年1至8月份,全区完成财政一般公共预算收入3.9亿元,占年度任务数的83.4%,同比增长11.9%。完成全口径工业开票销售94.66亿元,同比增长1.08%。

### 发力绿色低碳新赛道

上半年,2023第一届中国农业废弃物资源化利用暨微藻减污固碳论坛在东台成功举办,沿海经济区赐百年生物科技有限公司研发的“全量化沼液处理暨微藻规模生产工艺及装备”重磅发布,这一减废固碳领域的颠覆式创新,达到国际先进水平。

实施国华东台风电场200MW风电特许权项目,在旧基础不拆除、占地红线不突破的前提下,实行风机的增粗、“长个”,“单产”电量提高近10倍。

锚定高标准创建低(零)碳产业园目标,东台沿海经济区立足沿海地区“生态好、空间大”和周边农产品资源丰富的优势,有效整合海洋、湿地、森林等生态资源和高效农业、健康制造业以及即将实施的康养产业,构建区域健康经

济发展大格局、新高地,推动生态产品价值转换。

规划实施沿海集中式光伏电站,抓紧推进陆上风电“小改大”等示范工程,积极发展储能、氢能等未来产业,加快推进国内首个“风光氢储”能源岛示范项目,打造海上能源综合开发的全国先行区。

打造生态旅游、康养休闲新业态。随着一批商业特色街区、体育训练基地、科普研学基地、工业地表水厂、星级酒店、渔村民宿

等港城功能性项目建成运营和“爱鸟周”“观鸟季”“摄影培训营”“科普研学营”“体育赛事”等一系列品牌活动的恢复,暑期假期研学、生态游再现人气火爆场景,江苏沿海现代化节点城市、网红生态打卡地正越发散发出更加迷人的风采。

站在新的历史起点,东台沿海经济区全面对标对表党的二十大路线蓝图,感恩奋进,实干争先,制胜绿色低碳发展新赛道,勇当沿海地区高质量发展排头兵,全力构建现代化建设新格局,谱写“强富美高”东台沿海现代化建设新篇章。



文:陆军 樊繁 单中华  
图:东台沿海经济区提供